

中共渭南市商务局党组

关于 2023 年度生态环境保护任务 落实情况的报告

2023 年以来按照省市工作安排，全市商务系统结合承担的任务扎实开展工作，较好地完成了工作任务。

一、强化习近平生态文明思想学习教育

深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，牢固树立商贸领域绿色发展意识，不断增强生态环境保护工作的使命感、责任感，推动生态环境保护工作任务落实落细落到位。在日常工作中，把环境保护和商务工作同安排共部署，严格落实“党政同责、一岗双责”，对照环保责任清单制定商务系统环保工作实施方案和工作要点，成立商务领域大气污染防治专项行动工作领导小组，细化梳理任务清单，确定责任领导、责任人，制定分解落实方案，建立工作台账，推动商贸领域各项环境保护工作任务扎实开展，确保商务工作高质量绿色发展。

二、工作开展情况

（一）持续打好成品油综合整治攻坚战。牵头组织成品油市场综合整治，召集了 2 次市级联席会议、2 次全市综合整治会议，制定实施方案，细化职责分工，压实各方责任。发布《减少臭氧污染共享蓝天白云倡议书》，先后 8 次响应重污染天气，启动成品油领域臭氧加严管控，督促企业规范作业、环保设施设备正常运行。今年以来，全市共检查站点

5232 座次，发现台账记录不规范、油气回收设备故障、井盖泄露等问题 96 处，已全部整改到位。查处黑加油站点举报线索 9 条，罚没油品 3 批次，共计 3.05 吨。

（二）坚持打好报废汽车回收拆解攻坚战。加强对报废拆解汽车回收经营、大气危废物收集管理处置等情况的检查，规范报废拆解企业经营行为。组织召开全市报废拆解行业现场工作会，通报了全市报废拆解行业情况，现场观摩车辆拆解回收操作流程、安全规程、固废危废转运储存管理及处置经验，促进行业规范化、健康发展。截止 12 月底，全市报废机动车回收拆解 7781 辆，其中国三及以下排放标准柴油货车 668 辆。

（三）健全完善再生资源回收体系建设工作。印发《关于进一步推动我市再生资源回收体系建设工作的通知》、《关于开展再生资源回收行业专项整治工作的通知》，召开全市再生资源回收体系建设工作推进会，安排部署再生资源回收网络与生活垃圾分类收运网络“两网融合”工作，加快推进再生资源回收体系建设工作。全市已建成可回收物分拣中心 3 个（临渭区 2 个、合阳县 1 个）。

（四）促进商贸流通领域绿色发展工作。把绿色商场创建和商务领域禁塑工作纳入节能减排工作统筹安排，加大商贸领域禁塑、绿色发展宣传，发布“绿色商场减塑”的倡议，鼓励企业采购绿色产品，引导市场主体和社会公众增强环保意识、责任意识，倡导绿色低碳的生活理念和消费方式。目前，我市已申报 4 个绿色商场创建项目。

（五）开展环保法律法规宣教工作。召开环保法律法规

宣贯动员会，组织学习陕西省大气污染防治专项督察 9 个典型案例，在全市商贸领域涉气重点排污单位开展环境保护法、大气污染防治法等法律法规宣贯活动。

三、扎实完成省委环保督察反馈问题整改工作

2023 年省大气污染防治专项督察反馈问题（40 个）：第 19 项商务部门以没有执法权、协调难度大、黑加油站隐蔽性强、缺转专业人员和装备为由，对加油站油气回收疏于监管，督察期间 107 省道沿线 1 处黑加油站仍在顶风作案、违规售油。我局高度重视，召开党组会，学习中共渭南市委 渭南市人民政府关于印发《渭南市贯彻落实省大气污染防治专项督察报告整改方案》的内容，对涉及我局牵头整改任务局主要领导强调要按照大气污染防治工作要求，安排部署我局牵头整改任务工作落实，及时跟进完成整改销号工作。制定下发了《贯彻落实大气污染防治专项督察报告反馈问题整改实施方案》（渭油整办发〔2023〕2 号），细化整改措施、整改时限要求及工作步骤。下发了《渭南市油品综合管控专项行动实施方案》（渭油整发〔2023〕1 号），对各部门承担工作任务进行了分工，常态化开展成品油市场综合整治暨“黑加油站”治理工作。2023 年共检查站点 5232 座次，发现台账记录不规范、油气回收设备故障、油气回收标识牌破损、加油枪皮腕破损、井盖泄露等问题 96 处，已全部整改到位。抽查 195 个油品样本，5 个不合格，合格率 97.4%，不合格的正在进行复检查处。查处黑加油站举报线索 9 条，罚没油品 3 批次，共计 3.05 吨。按照《渭南市贯彻落实省大气污染防治专项督察报告整改方案》明确的整改目标、整改措

施和整改时限要求完成整改。2023年12月20日，组织市发展和改革委员会、市生态环境局、市应急管理局、市市场监督管理局、市公安局、市交通运输局、市住建局、市消防救援支队及各县市区成品油市场秩序整顿领导小组办公室等相关单位对该问题整改情况进行了自行验收，并完成了销号。

四、存在问题及下一步打算

商务领域环境保护工作持续推进，常态化检查整治取得较好成效，但仍然存在可回收物分拣中心数量少规模小，黑加油窝点、加油车流动性、隐蔽性强查处难等不容忽视的问题，下一步，我们将持之以恒，常态化做好以下四方面工作，为全市环境保护和大气污染治理贡献商务力量。一是加强回收拆解企业日常管理，督促企业健全拆解台账，配合全市做好淘汰车辆拆解工作；二是统一布点整合现有再生资源回收资源，引进龙头企业，积极推广“互联网+回收”模式，提升行业服务运作水平。三是持续推动商务领域节能降碳工作，开展绿色商场创建、加强商务领域塑料污染治理。四是加大“黑加油站点”线索处理力度，发现一起打击一起，净化成品油市场。

特此报告。

中共渭南市商务局党组

2024年4月7日